
المحاضرة الثالثة 
 

 تعاريف التموث . أولا
 : التعريف المغوي_ 1

       كممة التموث بمدلوليا المفظي تدل عمى الدنس والفساد والنجس الموثة ىي الحمقة، ولاث لوثا من 
فالتموث . كدره: الكلام ومعنى لاث أي لوى الكلام ولم يبينو، ولوث ثيابو بالطين أي لطخيا ولوث الماء

 .يعني فساد الشيء أو تغير خواصو
 : التعريف الاصطلاحي_ 2

لتموث بأنو حدوث تغير وخمل في الحركة التوافقية التي تتم بين العناصر المكونة لمبيئة، يعرف ا       
 .بحيث تشل فاعمية ىذا النظام وتفقده القدرة عمى أداء دوره الطبيعي في التخمص الذاتي من المموثات

يعرف التموث أيضا عمى أنو  كل تغير كمي أو كيفي في مكونات البيئة عمى استيعابو دون أن        
يختل توازنيا، والتغير الكمي ىو زيادة نسبة بعض المكونات الطبيعية عن النسبة المعتادة، أما التغير 

 الكيفي فيحدث من جراء إطلاق مركبات صناعية غريبة عن الأنظمة البيئية الطبيعية ودوراتيا وسلاسميا

       يعرف كذلك بأنو عممية تراكم لبعض العناصر والمركبات في البيئة بشكل يؤدي إلى الإضرار بيذه 
 البيئة والعناصر الحية المختمفة المرتبطة بيا

عمى أنو أي خمل في أنظمة الماء أو اليواء أو التربة أو الغذاء،  1972       عرفو مؤتمر ستوكيولم سنة 
 .ويؤثر بشكل مباشر أو غير مباشر عمى الكائنات الحية ويمحق ضررا بالممتمكات الاقتصادية

       أما التعريف الشامل لمتموث فيو كل تغير ناتج عن تدخل الإنسان في أنظمتو البيئية، بحيث يؤدي 
 .إلى الإضرار بالكائنات الحية بشكل مباشر أو غير مباشر، ويشمل الماء واليواء والتربة والغذاء

أنواع التموث.  ثانيا  
كما ىو مبين في شكل . تموث اليواء وتموث الماء وتموث الأرض:       ىناك أنواع رئيسية لمتموث ىي

 :التالي



   

      

 

 

 

 

:تموث الهواء_ 1  
      ىو إدخال مباشر أو غير مباشر لأي مادة في الغلاف الجوي بالكمية التي تؤثر عمى نوعيتو 

وتركيبتو بحيث ينتج عن ذلك أثار ضارة عمى الإنسان والأنظمة البيئية وعمى إمكانية الانتفاع بالبيئة بوجو 
عام ولقد حدث في السنوات الأخيرة عدة تغيرات لمغلاف الجوي وخاصة الطبقة الملاصقة لسطح الأرض 

 وىو يتميز بسيولة انتقالو وانتشاره من منطقة إلى أخرى وفي فترة زمنية .د من المموثاتيبسبب وجود العد
 .وجيزة

والتي من شأنيا الضباب الدخاني، المطر الحمضي، :  أضرار عديدة منيا اليوائيينشأ عن التموث       
كأمراض القمب والتنفس التي تسببيا زيادة نسبة ثاني أكسيد )أن تخمف أضرارا عمى مستوى صحة الإنسان 

المحاصيل  الصخور ورفع درجة حموضة المياه، وتمف توحتى الموارد الطبيعية كتفتي. (الكربون في الجو
 .الزراعية والغابات

 التموث البيئي

 تموث الهواء تموث التربة تموث المياه



 : تموث المياه_ 2

 الأسباب إلى نت العديد منقيا عند بدء تكوينو فإن دوام الحال من المحال، فقد أد ماءال      إذا كان 
 :تمويث المياه منيا

 : لنفطا/ 2-1

      يعتبر النفط من أىم أسباب تموث المياه نظرا لكثرة استخداماتو اليومية، ويحدث ىذا النوع من 
التموث نتيجة حدوث تسربات في الأنابيب، أو مواقع الاستخراج أو إلقاء المخمفات في الأنيار 

ومن أىم حوادث التموث البحري في . أخطرىا ىو الذي ينشأ عن غرق الناقلات وتصادميا. والمحيطات
الأولى عمى شواطئ كورنوول في انجمترا عام  العالم حدثتا توري كاينون وسانتا باربرا وقد حدثت المأساة

 ألف طن من الزيوت، 100يقارب   عندما ارتطمت ناقمة نفط عملاقة بقاع البحر، ثم أطمقت ما1967
الثانية فحدثت عمى شواطئ كاليفورنيا  إلى تموث النظم البيئية في شواطئ تمك المنطقة أما الكارثة مما أدى

 عندما تسربت عشرة ألاف طن من الزيت الخام من بئر بحري محدثة تموثا ضخما وتدمير 1969عام 
 .المناطق السياحية والحياة البحرية

 :الأسمدة الكيمياوية/ 2-2

       يشكل تموث مياه المسطحات المائية بالأسمدة الكيمياوية المستخدمة لتغذية المزروعات خطرا كبيرا 
يؤدي إلى تيدم النظم البيئية المائية وبذلك ييدد الحياة الطبيعية، حيث تصل ىذه الأسمدة إلى بعض 

 .المسطحات المائية القريبة من الأراضي الزراعية

 :  الصرف الصحي/2-3

       تعد مياه الصرف الصحي من المياه التي أصبحت غير صالحة للاستعمال البشري وىي تمك المياه 
التي يتم استخداميا في عمميات الصناعة والتنظيف والغسيل وغيره من الاستخدامات بحيث أصبحت غير 
صالحة للاستعمال ويتم التخمص منيا عن طريق قنوات التصريف الصحي الموجودة في المنازل والأماكن 

حيث يتم صرف ىذه المياه عادة في الأنيار والبحار . الصناعية وغيرىا من مرافق الحياة نحو المياه
 .والمحيطات

 



 : تموث التربة_ 3

الذي أخل بعناصرىا وغير صفتيا الطبيعية  يلاحظ عمى التربة اليوم ىو الإنياك نتيجة التموث ما       
والكيميائية، وقد أدى استخدم الإنسان عدة طرق لمتخمص من المخمفات الصمبة الناتجة عن عممية 

إلى العديد من الآثار . الاستيلاك والإنتاج منيا طمرىا في باطن الأرض في أماكن بعيدة عن العمران
وتموث المياه وتموث الغذاء الذي يؤثر بدوره عمى الإنسان  كعجز البيئة عن التخمص من ىذه المخمفات

 .وصحتو، واختلال النظام
       يشكل تموث الماء واليواء والتربة حمقات التموث فيي تؤثر وتتأثر ببعضيا البعض، فقد يؤدي مثلا 

. تمويث التربة إلى تمويث اليواء والماء في الوقت نفسو وىكذا

 الأسباب الاقتصادية لمتموث البيئي . ثالثا

 :ىناك العديد من الأسباب الاقتصادية التي تزيد من حدة التموث التي نركز عمى أىميا      

 : الاستغلال الجائر لمموارد الطبيعية_ 1

      استغلال الموارد الطبيعية لتحويميا إلى موارد اقتصادية يتسبب في تموث البيئة، كعمميات استخراج 
 واستغلال التربة كمورد اقتصادي ميم في التنمية الزراعية عن  من أجل استخدامو كمورد طاقة النفط
 .لأخيرةة  يؤدي إلي تموث ىذه اد إضافة بعض الاسمقطري

 :النشاط الاقتصادي _ 2

       النشاط الاقتصادي ىو نتيجة التفاعل بين النشاطين الاستيلاكي والإنتاجي ويمكن شرح علاقة 
 :التموث البيئي بالنشاط الاقتصادي كما يمي

 :النشاط الاستهلاكي/ 2-1

       إن إرتفاع معدلات استيلاك المنتجات المختمفة يعد من أىم أسباب تدىور البيئة واستنزاف مواردىا 
وتردييا، فمع الزيادة السكانية وارتفاع مستوى المعيشة ازداد الاستيلاك زيادة كبيرة عمى حساب  الطبيعية

أىم  سلامة البيئة، وفي عصرنا الحاضر أصبح الاستيلاك السمة الرئيسة وأصبح الترويج لو أحد



الصناعات التي تنفق فييا مبالغ طائمة وتعد من أجميا البحوث والدراسات المختمفة مما أدى إلى زيادة 
 .معدل التموث باطراد مع زيادة حجم التموث

: النشاط الإنتاجي/ 2-2  
دم العمل البشري والموارد الطبيعية كالأرض ستخالإنتاج ذلك النشاط الاقتصادي الذي ي       يعتبر 

سبب تموارد مصنعة كرأس المال لخمق سمع جديدة ذات منفعة، فتؤدي ىذه العممية إلى ظيور مخمفات الو
ومن ذلك يتبين أن المنافع المتولدة عن زيادة النشاط الإنتاجي والتي تقاس . تموث البيئة وتخل بتوازنيا

، لا تمثل المنفعة الصافية، حيث يقابل ذلك تكاليف اجتماعية تمغى من أثر  القوميبالحجم الحقيقي لمدخل
تمك المنافع وتتمثل ىذه التكاليف في معدل إفساد البيئة الطبيعية، وبذلك فان الزيادة الكبيرة في الإنتاج 

 .يمكن أن تكون منبعا لمقمق بديلا من الاطمئنان

: النمو الصناعي_ 3  
 أن تموث البيئة المصاحب للإنتاج 1996عام في        أشارت دراسة أجرتيا لجنة التعاون البيئي 

 :الصناعي يعتمد عمى مؤشرات ثلاثة

:أثار المنتج ذاتو/ 3-1  
والبعض الآخر يعتبرىا مثل الإلكترونيات،        فبعض السمع والمنتجات توصف بأنيا صديقة لمبيئة 

 .عدو ليا مثل تكرير البترول

:أثار الحجم/ 3-2  
 وقد أثبتت واستيلاك الموارد ن التوسع في النمو الصناعي يعني الزيادة في معدلات المخمفات،      إ

 مرة في ىذه الدول منذ 60  دولة صناعية، أن حجم الإنتاج الصناعي قد تزايد16دراسة لعينة مكونة من 
ن 1820عام   . مرة13 ب الفرد من ىذا الإنتاج قد زاديصن وحتى بداية الثمانينات وا 

:أثار ىيكل الإنتاج/ 3-3  
 أي ناعي قد يكون مركزا عمى تنمية ما يسمى بالصناعات المموثة لمبيئةفالتوسع في النشاط الص       
 . الخامد كثيفة الاستيلاك لمطاقة الحفرية والمواتالصناعا



فإنيا استطاعت كذلك نقل التموث، بدلالة نقل الإنتاج من مواقعيا الأصمية الأم إلى الدول النامية، بعبارة 
دول ات أو الثانية استطاعت أن تنقل التموث من البيئات ذات المعيارية العالية والتظبيط المتشدد تجاه البيئ

جراءاتيا الأقل تشددا لتنظيميا ذات معيارية منخفضة  . البيئي وا 

 :التطور الاقتصادي لمدول المتقدمة_ 4

 من 25%  يشكمون نسبة أقل منمع أنيم تتحمل الدول المتقدمة المسؤولية الكبيرة في مشكمة التموث       
 من المخمفات الصمبة 75% من المواد الخام والطاقة وينتج عنيم 75%سكان العالم لكنيم يستيمكون 

  . من الغازات55%و

       إن الدول الصناعية وبالأخص الولايات المتحدة الأمريكية، تساىم بالنصيب الأكبر في تمويث البيئة 
الطبيعية بشكل عام، ومشكمة الاحتباس الحراري بشكل خاص، فيذه الدول التي يسكنيا أقل من ربع سكان 

 طن لمفرد سنويا وبذلك فميس من 6.1 مميار طن سنويا وبمعدل 5.2العالم، تنتج ثلاثة أرباع فضلاتو 
المستغرب إذا عرفنا أن ىذه الأرقام تعادل عشر أضعاف ما يعود إلى الدول النامية، فضلا عن ذلك بمغ 

 من استيلاك  %26استيلاك دولة متقدمة واحدة كولايات المتحدة الأمريكية من مصادر الطاقة يعادل 
 من مجمل %24بينما وصل غاز ثاني أكسيد الكربون فييا نسبا كبيرة تعادل نسبة  2000العامي في العام 

 مميار طن من مجمل 4 مميار طن، أما الدول الأوربية فساىمت بـ 7.5الانبعاث العالمية، وبكمية بمغت 
 2001إنبعاثات غاز ثاني أكسيد الكربون العالمية في العام 

       بالرغم من القوة الاقتصادية لمدول المتقدمة فما زالت الدول الصناعية غير قادرة عمى التعامل مع 
التموث ومعالجتو نظرا لارتفاع تكاليف ىذه المعالجة، لذلك لجأت إلى  طريقة رخيصة وىي دفنيا في 

 دول إفريقية اتفاقيات 10 وقعت 1988عام  ليا، ففي ة تتميز بالتبعية الاقتصاديأراضي الدول النامية التي
مثل السنغال، الكنغو، نيجيريا، لذلك قرر المجمس . اهبدفن النفايات السامة النووية من دول الغرب في

يقاف ىذه العمميات ومطالبة الجيات المتورطة بتنظيف 1989الوزاري لمنظمة الوحدة الإفريقية عام   بمنع وا 
 . المناطق المموثة

لى حظر نقل ودفن النفايات الخطرة في الأراضي الإفريقية أو في  إ1991 عام وحيث دعت اتفاقية باماك
. المياه الإقميمية والسيطرة عمى حركة ونقل النفايات عبر الحدود

 



 :فشل آلية السوق_ 5

كمفة ت       أثبتت آلية السوق الخاصة بتحديد أسعار السمع والخدمات فشميا في إدراج عناصر ال
في حسابات المنشأة أو الحسابات تدخل الخارجية التي يتحمميا المجتمع من جراء التموث، دون أن 

ي الطمب بفميكانيكية جان.  تحديد إجمالي التكاليف للإنتاج وحساب الأسعارعندالاقتصادية الوطنية 
ل أثر السمبيات التي تتعرض ليا بعض القطاعات وتتعرض ليا البيئة ىموالعرض لتحديد الأسعار ت

المحيطة عامة في حالة العديد من أنواع النشاط الإنتاجي، ىذه السمبيات تمثل عنصرا إضافيا من 
 .عناصر التكمفة الإجمالية

 :البيئة سمعة عامة_ 6

      إن البيئة الطبيعية ممكية عامة مفتوحة أمام الجميع، أي عدم وجود مالك محدد لمموجودات البيئية 
 :وتتصف ىذه السمع بسمتين أساسيتين ىما

 :عدم الاقتصار/ 6-1

أي انو من غير الممكن أو انو من المكمف جدا منع استخداميا من قبل من لا يدفعون، مثل        
 .المناظر الطبيعية

 :عدم المنافسة/ 6-2

ونتيجة لذلك يصبح من . (ب)لا يمنع استيلاكيا من قبل الفرد  (أ)أي استيلاكيا من قبل الفرد        
المستحيل وضع حقوق ممكية حصرية، لذا فميس ىناك حوافز لتوفير السمع العامة بشكل خاص لأن 

المتعاممين في القطاع الخاص سوف يجدون انو من غير المربح توفير سمعة يمكن للأخرين استخداميا 
 .دون الدفع مقابل استخداميا

 :فشل القطاع الحكومي في كبح جماح التموث_  7

  :يرجع ىذا الفشل إلى العديد من العوامل منيا      

بعض الحكومات تعمل عمى تحقيق وضمان مصالح فئات معينة داخل الاقتصاد القومي، حيث _ 
 .تتصرف الحكومة بالأسموب الذي يرضي أطراف الضغط



سياسة لللا تتوفر لمحكومات المعمومات الكاممة أو الصحيحة التي تساعدىا عمى تتبع الأثار الكاممة _ 
وفي أحيان أخرى كثيرة تتعارض السياسات البيئية التي تضعيا الحكومة مع سياسات أخرى، ذات  البيئية

 . أىمية بالغة للأداء الاقتصادي في الأجل القصير والمتوسط والطويل

 .يصعب ترجمة السياسات الموضوعة إلى إجراءات عممية، وذلك بسبب عدم توفر الخبرات _ 

في العديد من الدول النامية تؤدي سياسات الدعم وغيرىا من السياسات السعرية التي تتبعيا الحكومات  _ 
 .  إلى تعطيل أو إرباك أو خفض كفاءة آلية السوق في تحديد الأسعار

ىذه  ضموع دما يؤك الاقتصادية، ىذا  التي ذكرت سابقا ما ىي إلا عوامل التنميةإن مجمل الأسباب      
لة التموث حيث كانت كى المدى الطويل إلى تفاقم مشلالأخيرة في مشكمة التموث، فمقد أدت التنمية ع

 .تتحقق في الغالب عمى حساب البيئة

  :المشاكل البيئية العالمية. رابعا

 : تآكل طبقة الأوزون_1

       طبقة الأوزون ناتجة عن تواجد معظم الأوزون المتواجد في الجو عمى شكل طبقة تتراوح ارتفاعيا 
 كمم من سطح الأرض، وليذه الطبقة دور كالمصفاة، فيي تحجب الأشعة فوق البنفسجية الآتية 10-50بين 

 . من الشمس والتي تضر بالكائنات الحية

       بدأ القمق بشأن ىذه الطبقة عندما أثبتت الدراسات العممية تناقص طبقة الأوزون في طبقات الجو 
 زيادة كثافة غازات بسببالعميا مما يؤدي إلى زيادة كمية الأشعة فوق البنفسجية الساقطة عمى الأرض، 

 .حفوريةاستيلاك مواد الطاقة الاالتي تنتج من الكربون والكبريت والنتروجين 

      بعد اكتشاف الحقائق العممية التي أثبتت علاقة بعض المواد الكيمائية المصنعة باستنزاف طبقة 
الأوزون تزايدت الجيود الداعية إلى ضرورة إيجاد حل مناسب ليذه المشكمة التي تيدد جميع أشكال الحياة 

، والتي 1985عمى كوكب الأرض، ونتج عن تمك الجيود إبرام اتفاقية فيينا لحماية طبقة الأوزون في عام 
اتفقت من خلاليا  الدول الأطراف عمى ضرورة التعاون من اجل حماية طبقة الأوزون ووقف استنزافيا، 
وكذلك التأكيد عمى ضرورة إيجاد بروتوكول يحدد التزامات الدول بشأن إنتاج واستخدام المواد المستنفدة 



لطبقة الأوزون، وقد توجت الجيود العالمية في ىذا الشأن بإقرار برتوكول مونتريال بشان المواد المستنفذة 
 . 1989 والذي دخل حيز التنفيذ في جانفي عام 1987لطبقة الأوزون في عام 

       بعد التوقيع عمى برتوكول مونريال، أنشئت الجزائر لجنة وطنية للأوزون، قصد إدخال الانسجام عمى 
السياسة الوطنية لمقضاء عمى المواد المقمصة للأوزون، وتتمثل العناصر المفتاحية ليذه السياسة في 

 :التالي

ول إجراء   سيتم تقميص استيراد المواد المقمصة لطبقة الأوزون بصفة تدريجية، ويتضمن أ:دالاستيرا_ 
يتعين اتخاذه، منع استيراد العناصر الموجية لبناء مصانع جديدة لصناعة التجييزات التي تعمل بالمواد 

 .المقمصة لطبقة الأوزون

الإعفاءات من الرسوم بالنسبة   سيتم وضع نظام إخضاع وسيعتمد عمى التخفيضات أو:الرسوم_ 
أكثر بالنسبة لمذين يستمرون  لمصناعات التي لا تتضمن المواد المقمصة لطبقة الأوزون وكذلك لإخضاع

إعفاءات من الرسوم بالنسبة لأنشطة استعادة ورسكمة  وستمنح تخفيضات أو. في استعمال ىذه المواد
 .المواد المقمصة لطبقة الأوزون

ستساعد الحكومة وتشجع مراكز البحث الجامعي، الصناعيين ومؤسسات البحث : الإجراءات التحفيزية_ 
 .والدراسات العاممة من أجل تنمية التكنولوجيا بدون المواد المقمصة لطبقة الأوزون

 من خلال وسائل الإعلام، وتقديم دروس تكوينية لتحسين أداء المستعممين :الإعلام والتكوين والتوعية_ 
 .لممواد المقمصة لطبقة الأوزون والمواد البديمة

بالنسبة لممنتجات التي لا " لا تضر بطبقة الأوزون" ستجعل الحكومة الرمز إجباريا :العلامة الخضراء_ 
 .تستعمل المواد المقمصة لطبقة الأوزون

 :(الصوبة الزجاجية  )ظاهرة الاحتباس الحراري  _2

أو ما يطمق عمييا أيضا ظاىرة غازات الدفيئة أو التسخين الكوني، ىي       ظاىرة الاحتباس الحراري 
فالأرض نظام بيت محمي . متوسط درجة الحرارة عمى الأرض يرتفع تدريجيا ظاىرة كونية مفادىا أن

 لتبقى صالحة لمحياة، لكن زيادة إنبعاثات ما أطمق عميو 60F0 أو15.5C0طبيعي متوسط حرارتيا حوالي 
حيث . بغازات البيت الزجاجي تقوم بحبس الحرارة حول الأرض وبذلك تساعد عمى تسخين سطح الأرض



يعتقد أن درجة تركيز ىذه الغازات بعد الثورة الصناعية زادت بشكل كبير وخطير عمى النظام البيئي 
 للأرض

 : مظاهر تدهور التنوع الحيوي_ 3

      التنوع البيولوجي يعني تباين الكائنات الحية من جميع الأصول بما في ذلك النظم الايكولوجية 
وذلك يتضمن التنوع داخل . الأرضية والبحرية والمائية، وكذا المجتمعات الايكولوجية التي تنتمي إلييا

ويعاني التنوع البيولوجي في وقتنا الحالي من مشكلات عديدة أثرت . الأنواع وكذا تنوع النظم الايكولوجية
 :عمى مكوناتو نذكر منيا

بسبب الاستغلال المبالغ فيو مثل  اقتصادية زيادة معدل انقراض السلالات وما ينجم عنو من خسائر_ 
وتشير مصادر الأمم المتحدة لمبيئة إلى انقراض واحد من الكائنات الحية كل .  والتموثالصيد الجائر

 .2000ساعة من الزمن ويعتقد أن حوالي مميون كائن حي انقرض عام 

 الرئة التي يتنفس بيا العالم، ففي العقود الستة الماضية من السنين، تقمصت تقمص الغابات الاستوائية_ 
وىذا ما يجعميا . ، وأما ثمثا المساحة الباقية فيي مقطعة، غير متصمة60%غابات ىذه المناطق أكثر من 

عمى الرغم من كثير من الحملات، بواسطة المنظمات غير الحكومية . في خطر مزيد من التدمير
 مميون ىكتار من غابات العالم، أي 13وجمعيات التوعية الداعمة لحماية الشجر، وترى منظمة الفاو أن 

 . ما يعادل مساحة انجمترا تقطع كل سنة

التصحر ظاىرة تحدث بسبب انتشار الجفاف في الأراضي الصالحة لمزراعة، مما يؤدي إلى القضاء _ 
عمى البيئة الحية فييا، وينتج عنو تدىورا في التنوع البيولوجي، فتفقد التربة كافة الخصائص الحيوية 

الخاصة بيا فتقتل معظم الكائنات الحية الدقيقة، وثم يتوقف نمو النباتات لتموت تدرجيا،وتتحول التربة إلى 
. تربة صحراوية

 


